

《同学溺水，他两度奋力相救；同学得救，他却沉入水中》后续



## 宁波团市委 决定追授王波 “宁波青年五四奖章” 修水县正为他 申请见义勇为荣誉

本报讯(记者 张明强 李臻 通讯员 司清文 陈红) 昨日,宁波团市委决定追授王波同志“宁波青年五四奖章”荣誉称号。

王波去世后,修水当地政府正在按程序为其申报“见义勇为”荣誉称号。修水县上奉镇山背村书记李应金说,修水县和上奉镇的相关负责人昨天早上都给他打来电话,要求村里书面填写王波的事迹经过,经修水县民政局核实后,为王波申请“见义勇为”荣誉称号。

29日早上8时,山背村将为王波举行追悼会。届时,宁波工程学院国际交流学院的包书记将代表学校介绍王波的事迹,王波的班主任徐老师和该学院的学生会主席亦将代表学校发言。

此外,杭州阿里巴巴“天天正能量”已经将王波推荐候选今年第206期正能量故事,最终的评选结果将于31日公布,如能评选上,阿里巴巴“天天正能量”将会给予王波父母一定金额的正能量奖励。

# 获救者刘福华： 王波的父母就是 亲友深情怀念：王波是一个

宁波工程学院大三学生王波,在江西修水老家勇救溺水同学,不幸献出22岁的年轻生命。本报昨日的报道,引起了广泛反响。王波的事迹,迅速传遍甬赣两地,无数人为之落泪惋惜,无数的慰问电话打进本报新闻热线,短信、留言密集飞来。



王波热爱运动

## 父亲王秋生 约好26日他来镇上接我回家,没想到……

王波出生在江西九江市修水县上奉镇山背村。由于家庭经济条件不好,父母常常外出打工,王波从小跟着爷爷奶奶在老家生活。

2006年,王波家里相继发生了两件大事:弟弟王昊出生了,奶奶则去世了。父母带着小儿子远赴福建厦门打工,家里只留下年迈的爷爷。爷爷严重驼背,腿脚不灵便,照顾爷爷的重任就落在了王波肩上。“他很懂事,有情感,从不让我操心。”父亲王秋生说。

2014年,王波考上了宁波工程学院中美合作国际会计专业,因为每年费用需要5万多元,他一度想放弃,再重读一年。在父亲的坚持下,他最终还是选择了这个专业。在校期间,王波常常利用周末和寒暑假勤工俭学,他说希望通过兼职、打工给家里减轻负担、补贴家用,同时锻炼自己的沟通、人际交往能力,为以后进入社会打下基础。今年暑假开始后,王波就在宁波天一广场某商场做接待工作,直到本月初辞工回家,照顾做手术的妈妈。

王波出事那天,正是王秋生从厦门回来的那天。昨日,王秋生在接受记者采访时声音沙哑,语速低缓。他说:“8月中旬,我爱人回老家做了个妇科手术,我因为打工脱不开身,就让王波照顾妈妈。我们约好了,我26日下午5点回家,他到镇子上接我。”26日下午4点45分,王秋生快到的时候,给王波发了微信,没回,打了3个电话,也没接。他赶紧给爱人打电话问,爱人说王波和同学在上奉镇旁边的河里游泳。而他不知道的是,此时他已与儿子天人永隔。

镇子很小,打听到王波游泳的地方后,王秋生坐了一辆摩的去河边寻找,看到很多人正从河边陡坡往上拉人。“我当时根本没想到是王波,我知道他水性还不错。可是一走到跟前就傻眼了,他整个人硬邦邦的,没有一点活的迹象。”

悲痛至极的王秋生,趴在王波身旁,不住哀求急救医生尽最大的努力抢救儿子,然而,经过半个多小时的努力,依然没能把王波从死神手里拉回来。

## 获救者刘福华 以后我就是王波的替身,他的父母就是我的父母

王浪是王波的堂弟,也是他的老同学之一,当时也在河里游泳。他说,他们9人一起长大,从小经常在河里游泳,“以前河道平缓,水也不深,不知道挖过沙后河底下有很多深坑。”

“王波的水性很好的,当天他救的同伴不只一个,而是3个,体力耗尽才溺水的。”王浪说,当时潜入深水区的有3名同学,王波和他协作救人。在救起两名轻度呛水的同学后,王波又奋力去救更远处的刘福华,“救了两个人后,他的体力有点透支,所以第一次救刘福华没有成功。他靠在河边的石头上喘了几口气又一次潜入水中,我过去帮他,第二次就把人救上来了。”

根据另一名在场目击者张伟的描述,在成功救出刘福华后,王波、王浪都出现了溺水征兆,当他们把救生圈扔下去时,王波把救生圈推给了王浪。就在大家的注意力集中到救王浪的时候,王波没入了水中。

“王波身高大概1米76,人沉到河底了。他沉下去的地方是个弯道,水深两米多,水流湍急。我们在河里插了一根竹竿,几个人靠竹竿借力才把他拉出来。”参与救人的山背村书记李应金说。

获救者刘福华回想起这一幕时,仍难掩悲痛。昨日,他接受记者电话采访时,正在王波家里,为救命恩人送上最后一程。

刘福华和王波从小一起长大,是无话不谈的亲密朋友。“我的命是他的命换来的。他的父母就是我的父母,我会替他尽孝的,我就是他的替身。我爸妈说,你可以不照顾我们,但你必须照顾好王波的爸爸妈妈。”刘福华说,从此往后,他逢年过节都会以儿子的名义看望王波的爸爸妈妈,“等我大学毕业有经济能力了,我会在物质上照顾好他们。”